
2017年葫芦岛市普通高中教学质量监测

高二数学（理）

第Ⅰ卷（选择题，共60分）

一、选择题：本大题共12个小题，每小题5分，共60分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的.

1.已知
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是虚数单位，则实数
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2.有甲、乙、丙、丁四位歌手参加比赛，其中只有一位获奖，有人走访了四位歌手，甲说：“时乙或丙获奖.”乙说：“甲、丙都未获奖.”丙说：“我获奖了.”丁说：“是乙获奖.”若四位歌手的话只有一句是错的，则获奖的歌手是（    ）
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3.函数
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4.已知随机变量
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5.一个盒子里有3个分别标有号码为1，2，3的小球，每次取出一个，记下它的标号后再放回盒子中，共取3次，则取得小球标号最大值是3的取法有（    ）
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6.已知
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D.
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7.曲线
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处的切线的倾斜角为（    ）
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8.下列结论中正确的是（    ）

A.若两个变量的线性关系性越强，则相关系数的绝对值越接近于0

B.回归直线至少经过样本数据中的一个点

C.独立性检验得到的结论一定正确

D.利用随机变量
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的关系”时，算出的
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值越大，判断“
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有关”的把握越大

9.从某高中随机选取5名高三男生，其身高和体重的数据如下表所示：

	身高
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	160
	165
	170
	175
	180

	体重
[image: image39.wmf]()

ykg


	63
	66
	70
	72
	74


根据上表可得到回归直线方程
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，据此模型预报身高为172
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的高三男生的体重为（    ）
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B.70.12
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C.70.55
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D.71.05
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10.设
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的展开式的常数项为
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，则直线
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与曲线
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11.某高校从4名男大学生志愿者和3名女大学生志愿者中选3名派到3所学校支教（每所学校1名志愿者），要求这3名志愿者中男、女大学生都要有，则不同的选派方案共有（    ）

A.210种
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12.定义二元函数
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第Ⅱ卷（非选择题，共90分）

二、填空题：本大题共4小题，每小题5分，共20分.

13.设随机变量
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的概率分布列为
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14.从1，2，3，4，5中任取2个不同的数，事件
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=“取到的2个数之和为偶数”，事件
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=“取到的2个数均为偶数”，则
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15.有一位同学在书写英文单词“error”时，只是记不清字母的顺序，那么他写错这个单词的概率为          .

16.若实数
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三、解答题：本大题共6小题，共70分，解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤.

17.已知
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的展开式中第五项的系数与第三项的系数比时10：1.

（1）求展开式中各项二项式系数的和；

（2）求展开式中含
[image: image75.wmf]1

x

的项.

18.某校高三数学备课组为了更好地制定二轮复习的计划，开展了试卷讲评后效果的调研，从上学期期末数学试题中选出一些学生易错题，重新进行测试，并认为做这些题不出任何错误的同学为“过关”，出了错误的同学认为“不过关”.现随机抽查了年级50人，他们的测试成绩的频数分布如下表：
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（1）由以上统计数据完成如下
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列联表，并判断是否有
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的把握认为期末数学成绩不低于90分与测试“过关”是否有关？说明你的理由；
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（2）在期末分数段
[image: image80.wmf][105,120)

的5人中，从中随机选2人，记抽取到过关测试“过关”的人数为
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，求
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的分布列及数学期望.

下面的临界值表供参考：
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19.设函数
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（1）求曲线
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处的切线方程；
（2）求函数
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的单调区间；

（3）当
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时，若函数
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没有零点，求
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的取值范围.

20.为了解葫芦岛市高三学生某次模拟考试的数学成绩的某项指标，从所有成绩在及格线以上（90及90分以上）的学生中抽取一部分考生对其成绩进行统计，将成绩按如下方式分成六组，第一组
[image: image95.wmf][90,100)

，第二组
[image: image96.wmf][100,110)

，…，第六组
[image: image97.wmf][140,150]

.如图为其频率分布直方图的一部分，若第四、五、六组的人数依次成等差数列，且第六组人数为4.
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（1）请将频率分布直方图补充完整，并估计这组数据的平均数
[image: image99.wmf]M

；
（2）现根据初赛成绩从第四组和第六组中任意选2人，求两个人来自同一组的概率
[image: image100.wmf]1

P

；

（3）用这部分考生的成绩分布的频率估计全市考生的成绩分布，并从全是考生中随机抽取3名考生，求成绩不低于130分的人数
[image: image101.wmf]x

的分布列及期望.

21.已知函数
[image: image102.wmf]2

()(24)(1)4

x

fxxeax

=---+

，
[image: image103.wmf]2

()221

gxxx

=++

；

（1）讨论
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（2）当
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的取值范围.
请考生在第22、23题中任选一题做答，如果多做，则按所做的第一题记分.做答时请写清题号.

22.在直角坐标系
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中，曲线
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的方程为
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的倾斜角为
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且经过点
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（1）以
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为极点，
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轴的正半轴为极轴建立极坐标系，求曲线
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的极坐标方程；
（2）设直线
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与曲线
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交于两点
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23.已知函数
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（1）当
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（2）若
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的取值范围.

2017年高二数学（理）参考答案及评分标准

一、选择题

1-5  CBDAD     6-10   DBDBB     11-12 BA

二、选择题

13、 eq \f(5,12)      14、 eq \f(1,4)    15、 eq \f(19,20)     16、3

三、解答题

17、（1）解：∵通项Tr+1=(-2)rCnr [image: image129.png]


                  

∴   eq \f(24Cn4,22Cn2) =10 ∴ n2-5n-24=0  ∴ n=8或n=-3(舍)       

所以各项二项式系数和为256                          

（2） ∵通项Tr+1=(-2)rC8r [image: image130.png]


  ∴ 令  eq \f(8-5r,2) =-1  得r=2 

∴展开式中含 eq \f(1,x) 的项为T3= eq \f(112,x)                       

18、（1）解：

	
	分数低于90分人数
	分数不低于90分人数
	合计

	过关人数
	       12
	14
	26

	不过关人数
	18
	        6
	24

	合计
	30
	20
	 50


K2= eq \f(50×(12×6-18×14)2,30×20×26×24) ≈4.327>3.841       

所以有95％的把握认为期末数学成绩不低于90分与测试“过关”有关

（2）X的可能取值0,1,2

P(X=0)=  eq \f(1,C52) = eq \f(1,10)         P(X=1)=  eq \f(C21C31,C52) = eq \f(3,5)        P(X=2)=  eq \f(C32,C52) = eq \f(3,10) 
X的分布列为：

	X
	0
	1
	2

	P
	 eq \f(1,10) 
	 eq \f(3,5) 
	 eq \f(3,10) 


E(X)=0× eq \f(1,10) +1× eq \f(3,5) +2× eq \f(3,10) = eq \f(6,5)                                  

19、解（1）g(x)=  eq \f(1,x) , g(1)=1  切点（1,0）所以切线方程y=x-1   

(2) F(x)= ax-1-lnx, F(x)=  eq \f(ax-1,x) (x>0)

当a0时，F(x)0∴F(x)在区间（0，+）上单调递减

当a>0时，F(x)在区间（0， eq \f(1,a) ）单调递减，在区间（ eq \f(1,a) +）单调递增---8分

（3）∵a>0  ∴F(x)在区间（0， eq \f(1,a) ）单调递减，在区间（ eq \f(1,a) ，+）单调递增

∴F( eq \f(1,a) )=1- eq \f(1,a) +lna>0∴a>1∴a的取值范围（1，+）       

20、解：（1）令第四，第五组的频率分别为x,y，则2y=x+0.005×10且x+y=1-(0.005+0.015+0.02+0.035)×10  所以x=0.15,y=0.10 ，补充如图                    

 M=95×0.2+105×0.15+115×0.35+125×0.15+135×0.1+145×0.05=114.5
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(2)第四组人数12，第六组人数4.所以P1= eq \f(C122+C42,C162) = eq \f(3,5)                    

（3）在样本中选一人成绩不低于130分的概率 eq \f(3,20) 
的可能取值0，1，2，3

P(=0)=(1- eq \f(3,20) )3= eq \f(4913,8000) , P(=1)=C31(1- eq \f(3,20) )2 eq \f(3,20) = eq \f(2601,8000) , P(=2)=C32(1- eq \f(3,20) ) eq \f(3,20) 2= eq \f(459,8000) 
P(=3) = eq \f(3,20) 3= eq \f(27,8000) 
所以分布列如下：

	
	0
	1
	2
	3

	P
	 eq \f(4913,8000) 
	 eq \f(2601,8000) 
	 eq \f(459,8000) 
	 eq \f(27,8000) 


因为～B(3,  eq \f(3,20) ),故E=3× eq \f(3,20) = eq \f(9,20)     

21、解:(1)f¢(x)=(2x-2)ex-2a(x-1)=2(x-1)(ex-a)     

①当a≤0时, ex-a>0,由f¢(x)<0得:x<1; 由f¢(x)>0得:x>1;

∴f(x)在(-∞,1)上单调递减,在(1,+∞)上单调递增;

②当0<a<e时, 由f¢(x)<0得:lna<x<1; 由f¢(x)>0得:x<lna或x>1; 

∴f(x)在(lna,1)上单调递减,在(-∞,lna),(1,+∞)上单调递增;

③当a=e时, f¢(x)=2(x-1)(ex-e)≥0恒成立,所以f(x)在(-∞,+∞)上单调递增;

④当a>e时, 由f¢(x)<0得: 1<x< lna; 由f¢(x)>0得:x<1或x>lna; 

∴f(x)在(1,lna)上单调递减,在(-∞, 1),(lna,+∞)上单调递增;

综上,

当a≤0时, f(x)在(-∞,1)上单调递减,在(1,+∞)上单调递增; 

当0<a<e时, f(x)在(lna,1)上单调递减,在(-∞,lna),(1,+∞)上单调递增; 

当a=e时, f(x)在(-∞,+∞)上单调递增; 

当a>e时, f(x)在(1,lna)上单调递减,在(-∞, 1),(lna,+∞)上单调递增;

(2) f(x)+ag(x)≥0Û(2x-4)ex-a(x-1)2+4+a(2x2+2x+1)= (2x-4)ex+ax(x+4)+4≥0

法一(讨参法):

令j(x)= (2x-4)ex+ax(x+4)+4

则j¢(x)= (2x-2) ex+a(2x+4) =2(x+2)( eq \f(x-1,x+2)·ex+a)

令t(x)=  eq \f(x-1,x+2)·ex
则t¢(x) =(  eq \f(x-1,x+2)+ eq \f(3,(x+2)2))·ex= eq \f(x2+x+1,(x+2)2)·ex>0在x≥0时恒成立
∴t(x)在[0，+∞）上单调递增
∴t(x)≥t(0)=- eq \f(1,2)    且显然当x®+∞时，t(x) ®+∞

∴t(x)的值域为[- eq \f(1,2) ,+∞)

①当-a≤- eq \f(1,2) 即a≥ eq \f(1,2) 时，t(x)+a≥0恒成立    

又∵2(x+2)>0   ∴j¢(x)= 2(x+2)( t(x)+a)>0在x≥0时恒成立

∴j(x)在[0,+∞)上单调递增

∴j(x)≥j(0)=0

∴(2x-4)ex+ax(x+4)+4≥0   即f(x)+ag(x)≥0在x≥0时恒成立

∴a≥ eq \f(1,2) 时合题意；

②当-a>- eq \f(1,2) 即a< eq \f(1,2) 时

∵t(x)的值域为[- eq \f(1,2) ,+∞)   ∴必存在x0∈(0,+∞),使得t(x0)=-a

当x∈(0,x0)时，由于t(x)在上单调递增   ∴t(x)<t(x​0)=-a  

即t(x)+a<0
又∵2(x+2)>0   ∴j¢(x)= 2(x+2)( t(x)+a)<0

∴j(x)在（0，x0)上单调递减

∴j(x)<j(0)=0

即f(x)+ag(x)<0

这与f(x)+ag(x)≥0在x≥0时恒成立矛盾

∴a< eq \f(1,2) 不合题意

综合①②可知，a的取值范围是[ eq \f(1,2) ,+∞)           

法二(讨参法):

令j(x)= (2x-4)ex+ax(x+4)+4

则j¢(x)=(2x-2)ex+a(2x+4) 

令t(x)= (2x-2)ex+a(2x+4)

则t¢(x)=2xex+2a

显然m(x)=2xex在[0,+∞)上单调递增且m(x)的值域为[0,+∞)

①当a≥0时，t¢(x)=2xex+2a≥0在x≥0时恒成立

∴t(x)在[0，+∞）上单调递增    ∴t(x)≥t(0)=4a-2

(i)若4a-2≥0即a≥ eq \f(1,2)  ,则t(x)≥0即j¢(x)≥0在x≥0时恒成立

∴j(x)在[0，+∞）上单调递增

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



∴j(x)≥j(0)=0   

∴(2x-4)ex+ax(x+4)+4≥0   即f(x)+ag(x)≥0在x≥0时恒成立

∴a≥ eq \f(1,2) 时合题意；

（ii)若4a-2<0即0≤a< eq \f(1,2) ,

∵t(x)在[0，+∞）上单调递增∴t(x)≥t(0)=4a-2

显然当x®+∞时，t(x) ®+∞

∴必存在x0∈(0,+∞),使得t(x0)=0

当x∈(0,x0)时，由于t(x)在上单调递增   ∴t(x)<t(x​0)=0  

∴j¢(x) <0

∴j(x)在（0，x0)上单调递减

∴j(x)<j(0)=0

即f(x)+ag(x)<0

这与f(x)+ag(x)≥0在x≥0时恒成立矛盾

∴0≤a< eq \f(1,2) 不合题意

②当a<0时

∵m(x)=2xex在[0,+∞)上单调递增且m(x)的值域为[0,+∞)

∴必存在x0∈(0,+∞),使得m(x0)=-2a成立

即t¢(x0)= m(x0)+2a

∴当x∈(0,x0)时，t¢(0)<t¢(x)< t¢(x0)    即2a<t(x0)<t(x0)= 0

∴t(x) 在（0，x0)上单调递减

∴t(x)<t(0)=4a-2<0

即j¢(x)<0

∴j(x)在（0，x0)上单调递减

∴j(x)<j(0)=0

即f(x)+ag(x)<0

这与f(x)+ag(x)≥0在x≥0时恒成立矛盾

∴a<0不合题意

综合①②可知，a的取值范围是[ eq \f(1,2) ,+∞)         

法二(离参法):

f(x)+ag(x)≥0Û(2x-4)ex-a(x-1)2+4+a(2x2+2x+1)= (2x-4)ex+ax(x+4)+4≥0

Û-ax(x+4)≤(2x-4)ex+4

①当x=0时，左=0，右=0，显然成立； 

②当x¹0时，-ax(x+4)≤(2x-4)ex+4Û-a≤ eq \f((2x-4)ex+4,x2+4x)
令j(x)=  eq \f((2x-4)ex+4,x2+4x),则j¢(x)= eq \f((2x-2)ex(x2+4x)-((2x-4)ex+4(2x+4)),(x2+4x)2)=  eq \f(2ex(x3+x2-4x+8)-8(x+2),(x2+4x)2)
令t(x)=2ex(x3+x2-4x+8)-8(x+2),则t¢(x)=2ex(x3+4x2-2x+4)-8

令m(x)= t¢(x)=2ex(x3+4x2-2x+4)-8,则m¢(x)=2ex(x3+7x2+6x+2)

∴当x≥0时，m¢(x)=2ex(x3+7x2+6x+2)>0

∴m(x) 在[0,+∞)上单调递增   ∴m(x)≥m(0)=0  即t¢(x)≥0

∴t(x) 在[0,+∞)上单调递增   ∴t(x)≥t(0)=0  即j¢(x)≥0

∴j(x) 在[0,+∞)上单调递增

∵ eq \o(lim,\s\do5(x→0))j(x)= eq \o(lim,\s\do5(x→0))  eq \f((2x-4)ex+4,x2+4x)= eq \o(lim,\s\do5(x→0))

 eq \f((2x-2)ex,2x+4)=- eq \f(1,2)（洛比塔法则）

j下限(x)=  eq \o(lim,\s\do5(x→0))j(x) =- eq \f(1,2)
∵-a≤ eq \f((2x-4)ex+4,x2+4x)在x≥0时恒成立

∴-a≤j下限(x)= - eq \f(1,2)
即a≥ eq \f(1,2)
∴a的取值范围是[ eq \f(1,2) ,+∞)         

22、解：（1）x=cos,y=sin带入(x-1)2+(y-1)2=2 

∴曲线C的极坐标方程为=2(cos+ sin)

(2)因为直线l的倾斜角为45°且经过点P(-1,0)

所以l参数方程为eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(x=-1+t /r(,2) ,y= eq \f(\r(2),2)t))
代入(x-1)2+(y-1)2=2化简得t2-3 eq \r(2)t+3=0

所以t1+t2=3 eq \r(2), t1t2=3  故 eq \f(1,|PA|) + eq \f(1,|PB|) = eq \f(t1+t2,|t1t2|)  = eq \r(2)  

23、解(1) 当x≤-2时解集（-,-  eq \f(5,2) ，-2＜x≤1时解集，x＞1时解集 eq \f(3,2) ,+）

综上所述：f(x) ≥4解集为（-,-  eq \f(5,2)  eq \f(3,2) ,+） 

（2）因为|x-1|+|x+a|≥|a+1|,所以|a+1|≥5 ，a≥4所以a的取值范围是4,+）
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